

大风暴雨炸雷，天气为啥突然“变脸”

释疑：这是典型对流性天气过程 走势：未来一周全省雷雨多，热度只会稍下降



扫码看视频

7月28日午后，长沙天气突然“大变脸”，不仅风雨交加，还电闪雷鸣，给久晴的长沙带来了一阵清凉。

刘贵香 摄

校车运行18年 零投诉零事故 长沙开福区这些科技在给孩子们护航

三湘都市报7月28日讯 全区104辆校车，为8所中小学、47所幼儿园提供服务，校车运行18年来“零投诉、零事故、零伤亡”，这就是长沙开福区的校车安全。这背后，不仅教育、交通、交警和应急等部门齐抓共管，还有不少科技手段护航。

校车运行18年来零事故

今天下午4时50分左右，长沙湘江北路汇佳幼儿园，放学的小朋友在老师的带领下，一个接一个从幼儿园走出，年纪小的被老师抱着，来到幼儿园门口的校车旁，挨个上车。

在此执勤的交警为孩子们在校门口撑着伞，在被老师告知人齐了后，交警上车逐一检查是否系上了安全带。

司机出发前，收到了来自长沙湘一校车服务有限公司监控中心的提醒：雨天路滑，请注意安全驾驶。

这是开福区104辆校车的其中一台。开福区副区长孙铁龙介绍，开福区采取校车规范化、专业化、公司化管理，采用“政府主导、企业投资、财政补贴、部门监管”的模式，实行公司化运营。校车运行18年来“零投诉、零事故、零伤亡”。

记者了解到，开福区成立了由分管副区长任组长，教育、交警、交通等相关部门协同参与的校车安全管理工作专班，形成政府领导、部门协作、联防联控、齐抓共管的体制机制。校车企业率先落实双重风险预防体系建设工作；初步建立了个人档案、培训教育、日常运营等智慧台账的校车智能管理平台。对“零违规、零违纪、零投诉”服务企业及运行校车实行等第考评，2022年区政府对校车公司奖励达74.7万元；落实《开福区校车省、市专项奖补资金分配方案》，奖补资金达79.5万元。

科技护航校车安全行驶

开福交警相关负责人介绍，校车企业将安全生产信息化建设与双重预防控制机制有机结合，在全省校车行业领域率先构建安全生产信息化管理系统。

长沙湘一校车服务有限公司办公室主任刘兵介绍，校车管理实行定人、定车、定路线、定时间站点、定座位，通过监控系统实时监控，发现不规范行为及时进行提醒。

监控中心跟终端链接，对校车进行卫星定位，可以通过监控中心设定速度，比如校车行驶不能超过60千米每小时，终端能实时判断你的时速。一旦将要超速，系统将报警提醒：您即将超速，注意慢行。

同时，系统具有人脸识别，校车车辆和驾驶员唯一性，防止没有驾驶资格或者没有经过审批的驾驶员驾驶校车。终端系统具有红外线超员检测，能够实时进行识别是否超员，及时发现问题。

■全媒体记者 魏灿 实习生 刘佳 罗晓仙 通讯员 陈正祥

三湘都市报7月28日讯 “终于下雨了！”7月28日午后长沙的一场暴雨，让小伙伴们“沸腾”了。除了雨，风、雷也齐上阵，声势惊人。

【现场】长沙天气舞台上演“反转大戏”

28日，长沙天气舞台又上演了一出“反转大戏”。当天上午，艳阳高照，“出门五分钟，流汗两小时”还是小伙伴们的真实写照。长沙还发布了高温橙色预警信号，最高气温将升至37℃以上，局地将达39℃以上，提醒市民加强防范。

不料午后，暴雨似乎突然“睡醒”了，长沙天气瞬间玩起了变脸，不仅刮起了大风，而且还电闪雷鸣，那雷声让黄女士印象深刻，“太离谱了，响一声整栋楼都在震动……”

很多小伙伴都表示，这样的天气实在是“太可怕”了，特别是对于很多早上出门的上班族来说，因为没有想到下午会变天，这确实让他们措手不及。

【释疑】这是典型的对流性天气过程

其实，这并不奇怪。长沙市气象台工作人员介绍，这是典型的对流性天气过程，来也匆匆去也匆匆，来时伴着大风、强降水、冰雹以及雷电过程。

“这段时间，我省高温范围广，强度也很高，致使大量的能量积聚，结果就是强对流天气的爆发。”他

解释，夏日午后，陆地表面受日射的影响，使近地面层的气柱出现不稳定层结，对流作用也随之发展，在气柱湿度较大的情况下，就产生雷阵雨。雷阵雨的强弱取决于局地加热的程度，即最高温度的高低。

【走势】未来一周雷雨多，热度稍减

一场雨后，凉快了不少，小伙伴们奔走相告。不过，别高兴的太早——未来一周长沙雷雨增多，热度有所下降，但并不明显。全省来看，28日晚至29日白天，受低层切变影响，湘中局地有暴雨，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气；29日晚开始，副高加强西伸，全省以晴间多云天气为主，部分地区有分散性降水。

气温方面，未来三天高温有所缓解，但湘南最高气温仍可达38℃以上。省气象台7月28日16时发布高温黄色预警：预计28日20时至29日20时，株洲、衡阳南部、郴州、永州将达到35℃以上高温，局部地区将达37℃以上，请做好防范。

气象专家提醒，需重点防范湘西、湘北局地强降雨可能诱发的山洪、滑坡泥石流和城市内涝等次生灾害；防范雷暴大风对水上交通、临时建筑及户外活动的不良影响；关注高温天气对电力供应、人体健康、户外活动、安全生产等方面的不利影响，户外活动或活动做好防暑降温。

■全媒体记者 李成辉

乡村文化旅游节来了，8月4日相约龙山八面山

三湘都市报7月28日讯 今天，省政府新闻办召开新闻发布会，宣布2022年湖南省(夏季)乡村文化旅游节定于8月4日-6日在湘西土家族苗族自治州龙山县八面山景区举行。

湘西州政府党组成员、副州长马碧介绍，2022年湖南省(夏季)乡村文化旅游节以“周游三湘 湘约八面山·乐爽在湖南”为主题，通过“1+8”系列活动，展现湘西土家族苗族自治州、龙山县文化旅游资源，推介湘西土家族苗族自治州、龙山县文化旅游产品，展示湘西土家族苗族自治州、龙山县文化旅游业发展新业态新成就。

其中，2022年湖南省(夏季)乡村文化旅游节开幕式暨八面山帐篷音乐节，将于8月4日晚在八面山景区举行。八大系列活动包括：“云上七夕·石榴之恋”八面山青年联谊会、“绳行云端·威风八面”2022湖南八面山悬崖扁带极限对抗赛、1314游“原”会、龙山夏季精品旅游路线踩线活动、“大美里耶·云端上的骑行”八面山自行车邀请赛、“巅峰湖南·2022”四大名山(八面山站)登山赛、乡村振兴采风月·全国媒体龙山行等。

今年7月5日-6日，湘西土家族苗族自治州首届旅游发展大会召开，大会期间，签约了54个文旅项目、引资总额743.03亿元，为湘西土家族苗族自治州旅游产业发展引入了更多源头活水。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇 实习生 高悦涵



扫码看视频